

女性朋友不可忽视的 12 个子宫疾病

熊 敏

江安县人民医院妇产科

[中图分类号] R173

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2020) 09-104-02

子宫对于女性而言是一个非常重要的器官，是女性独有的生殖器官，是生命的摇篮，但子宫也是一个非常脆弱的器官，所以子宫的保护要引起重视，定期检查，适当保养，保证子宫健康是非常有必要的。如果女性不注意对子宫的保护，不但会引起很多子宫疾病，严重的还会导致女性不孕甚至还会危及到生命，对女性的身体健康带来很大的伤害，给家庭和谐和生命安全带来不利影响。女性子宫区域发生各种病变，例如炎症、损伤、肿瘤和癌前病变都会引起子宫疾病，子宫疾病是在女性群体常见的疾病之一，造成子宫疾病的因素有很多，女性流产、感染都会引起子宫疾病，而子宫疾病有很多种，下面我们就来详细了解女性常见的 12 种子宫疾病。

一、宫颈癌

宫颈癌是如今世界上位数不多的明确了病因的常见的妇科恶性肿瘤疾病，是仅次于乳腺癌的世界上发病率第二的女性恶性肿瘤疾病，具有发病率高、发病数量多、死亡率高等特点。据数据统计，在全球范围内，每年因为发生宫颈癌死亡的女性就高达 20 万之多，在发达国家，宫颈癌是发病率最高的妇科肿瘤疾病，所以宫颈癌也被称为最凶险的妇科疾病。宫颈癌主要是因为通过性行为感染人体乳头状六病毒，然后逐渐癌化造成的，较早开始性生活、性伴侣过多、或者是在月经期间不注意清洁卫生都会诱发宫颈癌。宫颈癌造成的危害虽然很大，但也可以通过日常生活中的预防来避免宫颈癌的发生或者是通过及时检查诊断和尽早接受治疗来减少对女性身体造成的伤害。

二、子宫内膜癌

目前造成子宫内膜癌的病因还没有明确，所以也不能预防子宫内膜癌的发生，只能争取早发现、早诊断、早治疗，对于子宫内膜癌的治疗也比较困难。近几年子宫内膜癌的发病率逐年增加，是目前仅次于宫颈癌的发病率第二的女性生殖系统恶性肿瘤。子宫内膜癌常见的发病人群有高血压患者、糖尿病患者和身体肥胖的人群等，这类人群也是子宫内膜癌的高危人群。除此之外，绝经延迟、患有多囊卵巢综合征患者或者长期应用雌性激素治疗的患者以及有乳腺癌、子宫内膜癌家族史的人都应该引起注意。在日常生活中节制饮食、积极锻炼、保持健康的生活方式以及控制高血压糖尿病肥胖症等都可以减少子宫内膜癌的发病率。

三、子宫肌瘤

子宫肌瘤是妇女常见的发病率最高的良性肿瘤，发病率高达 35-45%，其中中年妇女为高发人群。虽让没有宫颈癌和子宫内膜癌那么严重，但子宫肌瘤也会造成女性不孕、流产、月经过多、继发性贫血和性功能障碍等，对女性身体健康带来不利的影响。在子宫肌瘤中最为常见的是壁间子宫肌瘤，壁间子宫肌瘤占肌瘤总数的 60%-70%。对于子宫肌瘤的预防，应该要保持健康的生活方式，经常运动，避免肥胖，因为中年妇女为高发人群，因此中年妇女应该要更加注意。在发现患有子宫肌瘤时应该要及时接受治疗，防止面积扩大或者恶化。

四、子宫内膜炎

子宫内膜炎发生的主要原因是由于子宫内膜受损后引起病变或者是感染，从而诱发炎症，是由病原体引发的一种急性或者



是慢性的疾病，其中急性子宫内膜炎比较常见。子宫内膜炎高发人群是年龄在 15-25 岁的性生活比较频繁的育龄期妇女，在患子宫内膜炎之后会引起痛经、导致盆腔和输卵管发炎、对性生活造成影响甚至导致不孕或者流产。据数据显示，因为子宫内膜炎而造成女性不孕在患不孕症的女性中占比为 9.4%。

五、子宫腺瘤

子宫腺肌瘤是由于子宫内膜腺体和间质异位在子宫肌层而使得肌纤维和结缔组织增生，导致子宫增大或者是有结节隆起的良性病变，造成子宫腺瘤的原因有多次妊娠或是分娩、人工流产、慢性子宫内膜炎等，此外高水平雌孕激素的刺激也会引发子宫腺瘤。人们经常会把子宫腺瘤和子宫肌瘤混淆，简单来说，肌瘤是一个独立的肌体组织，而腺瘤则是和整个子宫肌肉层连在一起的。子宫腺瘤也会导致女性严重痛经、月经不调，严重还会导致不孕。女性在日常生活中养成良好的卫生习惯，积极运动，定期检查身体，可以有效防止子宫腺肌瘤的发生。

六、宫颈糜烂

宫颈糜烂相对于其他子宫疾病而言程度比较轻，但也要引起重视。轻度的宫颈糜烂并没有什么明显症状，可以不用接受治疗，只要在生活中多加注意，而中度以上的宫颈糜烂会造成患者私处产生异味，白带增多等，不但会对日常生活带来很大的困扰，影响夫妻生活，严重的话可能会导致女性不孕甚至是诱发宫颈癌，所以在宫颈糜烂是要及时接受治疗。

七、子宫内膜增生

女性子宫内膜增生会出现阴道不规则出血、月经量异常等等症状，子宫内膜增生除了会导致女性不孕，还有一定的癌变性，在发展严重后就可能会发展成癌。所以要引起重视。主要的预防方法不要滥用激素治疗，多吃有营养的食物，患有高血压、糖尿病和有子宫内膜癌家族史的要高度警惕。

八、子宫机能不良性出血

在无卵月经期间，会出现子宫不正常出血，造成子宫机能不（下转第 105 页）

• 科普专栏 •

夏季肠胃疾病该如何护理

付再碧 代梦霜

攀枝花市中心医院普外科 617000

〔中图分类号〕 R473.5

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2020) 09-105-01

肠胃疾病在夏季多发而且对人体健康影响诸多，同时影响着人们的生活、学习、工作等，因此，本文将阐述夏季肠胃疾病的常见症状，同时就夏季肠胃疾病的正确护理方式进行探讨，力求降低夏季肠胃疾病的发生概率，保障人体肠胃的健康。

一、夏季肠胃疾病的常见症状

(一) 恶心、呕吐

恶心、呕吐是夏季肠胃疾病尤为突出的症状，也是诊断肠胃疾病的重要依据之一，多发于急性胃炎、慢性胃炎、消化性溃疡、幽门梗阻等疾病。需要采取胃镜检查、肝胆 B 超检查、抽血检查等进行辅助诊断。

(二) 腹胀、腹痛

夏季肠胃疾病常引起患者腹胀、腹痛，这是由于肠胃内积气及炎症、溃疡等引起的。即急性肠胃炎常引起急性腹痛；慢性肠胃炎、消化道溃疡常引起慢性腹痛；胃肠道积气常引起腹胀。

(三) 便秘

便秘常分为功能性便秘和器质性便秘两种。其中功能性便秘是由于饮食不当、生活习惯不良、药物影响等原因导致。而器质性便秘是胃肠道本身出现问题所引起的症状，需要采取肛肠检查、结肠镜检查等进行辅助确诊。

(四) 腹泻

腹泻常分为急性腹泻和慢性腹泻两种。肠胃感染、中毒会引起溃疡性结肠炎急性发作进而出现急性腹泻的症状。腹泻超过两个月为慢性腹泻，胃酸缺乏性疾病和肠道非感染性疾病常表现出慢性腹泻的症状。

二、夏季肠胃疾病的正确护理方式

夏季肠胃疾病是常见的夏季疾病，但是只要采取正确的护理方式，不仅可以缓解病痛，还可以促进肠胃疾病痊愈，进而保障患者的肠胃健康和生活质量。夏季肠胃疾病的正确护理方式可分为以下几个方面。

(一) 确保食品卫生

夏季的温度和湿度对细菌的滋生繁殖都非常适宜，这就常出现因饮食不当引起的夏季肠胃炎疾病，对患者的身体和生活造成负担。因此，人们在夏季一定要确保食品卫生，最大限度的规避

病从口入的患病风险。人们在夏季要遵循“喝开水”“吃熟食”“防蚊蝇”的生活原则，同时要做到勤洗手并且使用具有杀菌功能的洗手液、肥皂等，确保手部的干净卫生。饭菜要做到现做现吃，尽量不要吃剩下的食物，如果要存放食物务必确保生食、熟食分开存放，将交叉感染的风险降到最低，再次食用剩下的食物时要保障其加热彻底。此外，人们要养成健康、规律的饮食习惯，每天三餐清淡、按时，不要暴饮暴食，夏季尽量不要吃路边食物和夜宵，减轻肠胃的负担。当肠胃出现不适症状时，应吃米粥、新鲜果汁等清淡的流食和半流食，同时少食多餐，有利于肠胃逐步恢复健康。

(二) 确保室内环境卫生

人们居住环境的卫生质量直接影响着人们的身体健康，尤其是夏季细菌容易在室内滋生，对人体健康造成威胁。因此，人们要确保室内环境的干净卫生，经常开窗使室内空气流通，进而保持室内空气新鲜。人们要定期对家具、地面等进行消毒，还要注重室内角落和隐蔽部位的彻底清扫和消毒，避免细菌在这些位置滋生、繁殖。如果家里养有狗、猫等宠物，还要注意宠物的清洗、消毒工作，同时尽量将宠物带到室外排泄，减少宠物排泄物对室内环境造成的影响。

(三) 加强个人防护

夏季肠胃疾病多发，加强个人防护是规避夏季肠胃疾病伤害的重要措施。人们在夏季要少食冷饮，因为冷饮会给予肠胃强烈的刺激，肠胃会做出急剧收缩的应激反应，进而会导致肠胃功能紊乱出现腹痛、腹泻的症状。人们在夏季尽量不要饮用酒、浓茶和咖啡等，这些食物都会影响肠胃的正常蠕动，进而影响人体肠胃的健康质量。此外，如果夏季饮用桶装水，水开封后要在一周之间饮用完毕，冰箱冷藏室的食物要确保其一直处于 10 摄氏度以下，避免滋生细菌。

三、结语

夏季天气温度高且多雨潮湿，人们的胃肠功能受其影响有所下降，而且夏季环境容易滋生细菌，如果人们的防护措施不到位，极易出现夏季肠胃疾病，对人们的身心健康、正常生活、正常工作都带来重要影响。因此，人们要确保食品卫生、室内环境卫生同时加强个人防护，保障患者的肠胃健康和生活质量。

(上接第 104 页)

良性出血的因素有很多，在生活中有焦虑、暴躁、抑郁等不良情绪会造成子宫不正常出现，除此之外，内分泌失调、有卵巢疾病、滥用药物也是造成子宫不正常出血的主要原因。在日常生活中保持乐观积极的情绪有利于减少子宫机能不良性出血的发生。

九、子宫后屈

子宫后屈的表现主要是子宫弯向身体后方，造成这一情况的产生除了一部分女性是先天子宫后屈之外，大部分都是由于子宫发炎、子宫内膜异位症、子宫肿瘤或者是受伤等引起的。患者在患病期间应该穿着平底鞋和不要剧烈运动。

十、子宫下垂

造成子宫下垂主要原因是和女性生产分娩的次数有关，生产次数越多，造成的下垂的情况就越严重。女性年龄不断增长，荷尔蒙下降，肌肉松弛等也会加剧子宫下垂。

十一、子宫内膜异位症

子宫内膜异位症是由于女性子宫内的间质细胞和淋巴腺组织离开了它的正常位置。患有子宫内膜异位症会引起同居、经期腹泻等，严重还会导致女性不孕。

十二、结语

女性要注意身体健康，在日常生活中要注意养成健康的生活习惯，积极锻炼身体，保持心情愉快，做好身体检查，保养好子宫，减少疾病的发生。